



# 中国政治协商会议天津市第十五届委员会第四次会议政治决议

(2026年1月28日政协天津市第十五届委员会第四次会议通过)

中国政治协商会议天津市第十五届委员会第四次会议,于2026年1月25日至28日举行。

中共天津市委书记陈敏尔等市领导同志出席会议并看望委员,参加联组讨论,与委员深入协商交流、共商发展大计。会议审议批准王常松同志代表政协天津市第十五届委员会常务委员会所作的工作报告,审议批准尚斌义同志所作的提案工作情况报告,完成了选举事项。与会委员列席天津市第十八届人民代表大会第四次会议,听取并讨论张工市长所作的政府工作报告,讨论市“十五五”规划纲要草案、市高级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告及其他报告,表示赞同并提出意见建议。全体委员以高度的政治责任感和历史使命感,深入协商议政,广泛凝聚共识,圆满完成各项议程,取得重要成果。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,也是中国式现代化进程中具有重要意义的一年。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中共天津市委团结带领全市上下感恩奋进、负重前行,坚持走内涵式发展路子,大力实施高质量发展“十项行动”,统筹推进科技创新、产业焕新、城市更新,有效盘活存量、做优增量、提升质量,着力保障和改善民生,更好统筹发展和安全,纵深推进全面从严治党,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,积极做好中央巡视等配合和有关反馈意见整改落实工作,圆满完成上海合作组织天津峰会筹备和服务

保障任务,扎实完成全年经济社会发展目标任务,全面建设社会主义现代化大都市迈出新的坚实步伐。委员们一致表示,要进一步增强深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的政治自觉思想自觉行动自觉,把这一最高政治原则和根本政治规矩体现到政协履职全过程各方面。

会议认为,一年来,市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,认真落实习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神和视察天津重要讲话精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持人民政协性质定位,充分发挥专门协商机构作用,为谱写中国式现代化天津篇章展现新作为、作出新贡献。坚持党的全面领导,夯实团结奋斗的共同思想政治基础;锚定发展大局,紧扣中心工作协商议政;践行履行为民,聚焦群众急难愁盼献计出力;广泛凝心聚力,画好团结奋斗最大同心圆;强化责任担当,充分发挥委员主体作用;夯实履职基础,着力加强自身建设,全面提升工作质效。

会议指出,2026年是“十五五”开局起步之年。市政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,认真落实中共天津市委十二届七次、八次全会部署,坚持团结和民主两大主题,坚持围绕中心、服务大局,以高质量履职服务高质量发展,

为实现天津“十五五”良好开局凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。毫不动摇坚持党的全面领导,推动各党派团体和各族各界人士政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致;围绕全面建设社会主义现代化大都市履职尽责,把服务“十五五”规划实施作为履职主线,把助力解决群众急难愁盼问题作为履职重点,持续提高协商议政质量,努力做到对决策有帮助、对工作有推动、对百姓有收获;充分发挥政协组织的统一战线功能,广泛汇聚天津改革发展强大合力;完善专门协商机构工作

制度,健全协商服务决策机制、广泛凝聚共识机制、反映社情民意机制、协商成果转化落实机制、民主监督机制;加强政协委员和政协机关干部队伍建设,大力提倡求真务实、精益求精的工作作风,提振担当作为的精神。

会议号召,全市各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共天津市委领导下,勠力同心、团结奋斗,为实现“十五五”良好开局、谱写中国式现代化天津篇章作出新的更大贡献!



出席市政协十五届四次会议的委员投票选举。

记者 马成 许凯 王倩 摄

## 中国政治协商会议天津市第十五届委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议

(2026年1月28日政协天津市第十五届委员会第四次会议通过)

中国政治协商会议天津市第十五届委员会第四次会议,批准王常松主席代表政协天津市第十五届委员会常务委员会所作的工作报告。

## 中国政治协商会议天津市第十五届委员会提案委员会关于市政协十五届四次会议提案审查情况的报告

(2026年1月28日政协天津市第十五届委员会第四次会议通过)

市政协十五届四次会议期间,政协委员、各民主党派市委会和市工商联、市有关人民团体、市政协各专门委员会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和视察天津重要讲话精神,按照市委十二届七次、八次全会工作部署,坚持围绕中心、服务大局,聚焦“十五五”规划实施,谱写中国式现代化天津篇章,运用提案建言献策。

截至2026年1月25日12时,共收到提案703件。提案委员会根据《政协天津市委员会提案工作条例》和《政协天津市委员会提案审查工作细则》,对提案进

行了审查。经审查,立案619件,转为意见建议或其他方式处理的84件。在立案提案中,委员个人或联名提出517件,占提案总数的83.52%;各民主党派市委会和市工商联、市有关人民团体、市政协各专门委员会提出102件,占提案总数的16.48%。其中,经济建设方面226件,占36.51%;政治建设方面10件,占1.62%;文化建设方面67件,占10.82%;社会建设方面289件,占46.69%;生态文明建设方面27件,占4.36%。

本次会议提案有以下特点:一是紧扣中心,重点突出。委员们以推动“十五五”规划实施为主线,聚焦“国之大者”、民之关切,重点围绕加强京津冀产业链协同创新、加大天开园科技成果转化

力度、构建专精特新企业培育生态、推进传统制造业焕发新活力、提升农业综合生产能力和质量效益、创建“津文精品”促进文旅消费、完善居家养老与医养结合服务、科技赋能韧性安全城市建设、净化网络生态环境等积极建言,体现出为国履职、为民尽责的情怀担当。二是注重质量,在精不在多。委员们坚持提案不在多而在精的原则,紧扣党政所需、群众所盼、政协所能、自身所长的结合点精准选题,走基层、访群众,扑下身子、沉到一线,深入调查研究、反复修改完善,反映情况更加准确、分析问题更加深入、提出建议更加具体,提案质量显著提高,“宁可少一点、也要精一点”成为普遍共识。三

是深化协商,凝聚共识。提案征集环节注重选题协商,邀请市有关部门通报情况,编印《提案参考选题》和《请委员重点关注的问题》;提案培育环节注重调研协商,“提”“办”双方联合调研、同题共答、协同发力;提案审查环节注重立案协商,开展预审提出修改意见,在严格审核把关的前提下,还邀请承办单位参与审查工作,“提”“立”“办”三位一体,彰显社会主义协商民主的特点和优势。

大会闭幕后,立案的提案将按有关程序交由承办单位办理,并通过加强督办和协商,推动提案办理落实。

本次大会提案截止时间以后收到的提案,审查立案后作为平时提案交承办单位办理。

## 携手并进谋发展 同心聚力启新程

——来自驻津单位的代表委员共话“十五五”开好局起好步

■记者 史莺 孟若冰

渤海潮涌处,奋楫启新程。2026年伊始,“十五五”开局奋进的号角吹响,津沽大地处处铺展着攀高向新、蓬勃向上的奋斗图景。在这其中,与城市发展同频共振的“国家队”力量,正以“开局即冲刺”的实干精神,为天津夺取“开门红”、实现“开局新”,注入了强劲动能。

今年政府工作报告提出“到二〇三五年基本建成高质量发展、高能级改革开放、高效能治理、高品质生活、高水平安全的社会主义现代化大都市”等振奋人心的发展目标。市两会上,来自中央驻津单位的市人大代表、市政协委员以携手并进、协力同行的使命感、责任感,纷纷提出真知灼见,积极为天津高质量发展蓝图的落地实施建言献策、赋能加力。

市人大代表,中国石化天津分公司代表、党委书记王百森

以石化产业硬核担当  
助力天津高质量发展

作为天津绿色石化产业的“链主”,中国石化天津分公司(以下简称天津石

### 奋斗“十五五” 奋进新征程 两会访谈

化)在津深耕四十余载,坚决扛起民生“顶梁柱”、经济“压舱石”的责任。“天津石化始终以服务党和国家工作大局、地方经济发展为己任,系统对接高质量发展‘十项行动’和‘三新’‘三量’工作,全力把任务清单落实为攻坚成效。”市人大代表,中国石化天津分公司代表、党委书记王百森说。

完成天津基地谋篇布局,一体化管

理运营“大港—南港”园区,带动形成一条多链、集链成片“产业+创新”生态圈;通过开创性贯通“渤海津炼”渠道等,推动原料结构战略性调整;成功引聚多家京内研发机构落户天津,与国内外领军企业共建下游深加工集群……回顾“十四五”,天津石化有力拉动区域经济“硬增长”。

市人大代表,中建六局(中建丝路)

党委书记、董事长王瑾

助力城市更新  
焕新发展活力

“优化推进城市更新”,是我市今年不断提升城市治理现代化水平”的具体工作之一。“中建六局(中建丝路)充分发挥央企综合优势,精准对接天津内

涵式发展,仅2025年在津建设的项目就超70个。其中参与津南双林地块、天津西站南片区等一批城市更新重点项目的投资建设。”市人大代表,中建六局(中建丝路)党委书记、董事长王瑾说。

天津一系列重点项目、民生工程相继落地,有力提升了人居环境品质。同样,城市更新行动在完善公共服务设施、提升区域承载力和宜居性、激活新业态等方面,仍有提升空间。

“今年企业将充分发挥中建六局与中建丝路战略性整合带来的双品牌优势,进一步立足天津所需、产业所趋、央企所能,聚焦城市更新、片区开发、大型基建等领域,助力城市优化功能布局,提升居住品质、完善基础设施,不断为内涵式发展注入新动能。”王瑾表示,企业将持续加强与市级部门及各区对接,加大与市属国企合作力度,积极参与重点城市更新项目的实施,推动更多央地合作成果落地。还将加强科技创新和应用,大力发展智能建造、绿色建造、装配式建造等新型建造方式,不断探索新材料、新工艺、新产品,切实助力天津内

(下转第6版)

## 人大代表审议市人大常委会工作报告和“两院”工作报告

(上接第1版)积极担当作为,为全市经济社会高质量发展提供了有力法治保障。代表们表示,新的一年,要立足自身岗位,深入调查研究,密切联系群众,认真履职尽责,为推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象贡献智慧和力量。

在审议“两院”工作报告时,代表们各抒己见、畅所欲言。大家纷纷表示,“两院”工作报告总结过去一年工作客观全面、数据扎实,部署新的一年任务重点突出、明确有力,政治站位高、服务大局强、为民情怀浓。代表们建议,2026年“两院”要忠实履行宪法法律赋予的职责,高效办好每一个案件,为推动我市“十五五”开好局、起好步提供更加有力司法保障。

## 政协委员继续分组讨论有关报告

(上接第1版)

委员们对“两院”工作报告给予充分肯定。大家认为,“两院”工作报告深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于全面依法治国工作的重要指示精神,全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,认真落实党中央决策部署和市委工作要求,充分体现了司法机关主动服务中心大局的责任担当,坚持司法为民的深厚情怀、维护公平正义的价值取向,是高举伟大旗帜、弘扬法治精神、体现司法担当的好报告。过去一年,“两院”忠实履行宪法法律赋予的职责,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,在全面建设社会主义现代化大都市中展现了司法新作为。

委员们建议,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把党的领导贯穿政法工作全过程,依法履职、担当作为,助力护航天津高质量发展和高水平安全,着力提升人民群众司法获得感,着力推进严格公正司法,深化改革创新,为实现“十五五”良好开局、谱写中国式现代化天津篇章提供更加有力的司法服务和保障。

凝心聚力谋开局 团结奋进启新程  
——热烈祝贺市政协十五届四次会议胜利闭幕